

Posamezne številke: Navadne Din — 75, ob nedeljah Din 1—

Posamezne številke: Navadne Din — 75, ob nedeljah Din 1—

# TABOR

Neslov

Maribor, sobota 27. februarja 1926.

Leto: VII. — Številka: 47.

## Darujte knjige za Jugoslov. Matico

Potrebujemo jih za brate — tam preko! Sprejema se v Mariborski tiskarni (v knjigovodstvu).

## Orožje se brusi...

Komentarji rimskega tiska ob Ninčičevem sestanku z Mussolinijem. — Nova agresivnost držav. — Društvo narodov se bo razpadlo?

BEOGRAD, 26. febr. Po poročilih iz Rima je italijanska vlada priredila našemu zunanjemu ministru dr. Ninčiču najpriarnejši sprejem. Dr. Ninčič je bil v enourni avdienci pri kralju Viktoriu Emanuelu, zvečer pa je konferiral z Mussolinijem. Italijanski listi komentirajo zelo živahno ta sestanek ter naglašajo, da je v zvezi z delovanjem Društva narodov. Situacija v Evropi se tako razvija, da so agresivna stremjenja med evropskimi narodi zopet prodrla in da

se kljub locarnskim pogodbam brusi orožje in bije odločilna diplomatska borba. Italijanski list *Il Tevere* napoveduje celo razpad Društva narodov. V Rim je tudi prispel italijanski poslanik v Londonu dela Storetta z nalogom, da predloži koncept angleške vlade glede vprašanj, ki se bodo rešila na prihodnji seji Društva narodov. Della Storetta je prisostvoval sestanku Ninčič-Mussolini. Naš zunanji minister ostane v Rimu še danes in jutri.

## Po načelnem sprejetju proračuna

Začetek podrobne debate. — Današnja skupščinska seja.

BEOGRAD, 26. febr. Včeraj je bil proračun načeloma sprejet. Zanj je glasovalo 161 poslancev, proti pa 72. Današnja skupščinska seja se je otvorila ob 9.15 uri in je pričela takoj podrobno razpravljati o proračunu. Obrazložila je proračun vrhovne državne uprave. Prvi je govoril Husein Illić, ki je kritiziral politiko in proračun. Grajal je nedelavnost vlade, ki samo

debatira ali smo en narod ali trije. — Predlagal je, da se takoj predloži zakon za upeljavo enotnega davčnega sistema. Ostro je napadal odbor za prošnje in pritožbe, ker ima že nad 3000 neresenih aktov. Za njim je govoril klerikalni poslanec V. Pušemjaka. Govoriti pa je moral prazni zbornici, ker ga razen klerikalcev in radičevcev ni nihče maral poslušati. Nato je bila seja zaključena.

## TRGOVINSKA POGODBA Z VELIKO BRITANIJO.

BEOGRAD, 26. febr. Z zunanjim ministrom nadaljuje angleška vlada trgovinske pogajanja in je na naše predloge ob odgovorila in dodala svoja mnenja. Izmenjavni predlog bo kmalu sledila sklenitev trgovinske pogodbe.

## BORZA

CURIE, (Avala), 26. februarja. (Izv.) Beograd 9.125, Paris 18.87, London 25.26, Newyork 519.875, Milano 20.875, Praga 15.395, Dunaj 73.25, Budimpešta 0.00728, Berlin 123.70, Varšava 64.50, Bukarest 2.195, Sofija 3.75.

ZAGREB, (Avala), 26. febr. (Izv.) Pariz ne notira, London 276.13—277.33, Newyork 56.625—57.925, Wien 7.995—8.035, Praga 168.10, Berlin 1352.10—1356.10, Milano 227.65—228.85, Zürich 1092.57—1096.57

## Dnevna kronika

### Bolgarija in Jugoslavija

Dopisnik praškega Central European Press je imal razgovor z bolgarskim poslanikom v Pragi prof. D. g. Mihaličevim. V razgovoru sta se dotaknila tudi bolgarskih odnosov nasproti Jugoslaviji. O teh je izjavil poslanik Mihaličev: »Bolgarska se stalno trudi, da bi izboljšala svoje odnose nasproti sosedom, posebej pa se napram Jugoslaviji. Lahko rečemo, da se opaža v tej smeri lep napredek. Včasih se pač pojavi kak črn oblak, ki zatemni razmerje med Sofijo in Beogradom, vendar pa je to naravno, ker obstoje še mnoga vprašanja, ki ločijo obe državi. Na srečo pa obstoje zemljepisno-politični in drugi temelji, ki obe državi približujejo in to je jamstvo, da imajo balkanski Slovani bodočnost.«

— Nove skupščinske volitve? Nekateri beograjski in zagrebški listi beležijo vest, da se v notranjem ministru vrše priprave za nove skupščinske volitve. Tudi konferenca velikih županov, ki se bo vršila te dni pri notranjem ministru, bo baje veljala temu vprašanju. Splošno se naglašja, da noče nobena vladna stranka volitev, vendar pa se zdi, da se oba RR na tihem pripravljata nanje, kakorkoli sicer zatrjujejo, da vlada stoji trdno in da ima vse pogoje za nadaljnje parlamentarno delo. Glasovi o volitvah izhajajo predvsem iz onih krogov, ki upajo, da se bodo njih strankarske pozicije ojačile. Posebno trdno računajo z ojačenjem radikalov, kajisto se zanašajo nanj radičevci, če bi bili soudeleženi pri volilni vladi. Vendar pa so vse to še same kombinacije, ki jim daje značilno luč tudi vest, da se pripravljajo za beograjskimi kulisami dalekosežne politične izpremembe, da se bližamo nekaki diktaturi in podobno. Iz teh krogov je slišati, da je tudi sedanja zunanje-politična akcija, ki jo označuje Ninčičev sestanek z Mussolinijem, v nekaki zvezi s pripravljajočimi se notranjimi izpremembami. V vsem tem je, kajpa, dobršna mera fantazije; značilno je le, da sedanja vladna koalicija, ki im tako večino, kakršne že dolgo ni imela v skupščini nobena naša vlada, obupuje nad sabo in nad parlamentom in da bo ves njen uspeh, če bo srečno spravila pod streho sedanji budžet, s katerim sicer ni nihče zadovoljen, ne vlada in ne opozicijske stranke.

Na vprašanje, kaj sodi o članku znane publicista Hermanna Wendela, ki je zapisal, da nastopa v Bolgariji in v Jugoslaviji resno razpoloženje za državno ujedinjenje obeh dežel, je poslanik odgovoril: »Sigurno je zgolj eno, namreč okolnost, da se široki sloji obeh bratskih držav po težkih vojnah, ki so trajale z manjšimi prestopki od 1912. do 1918. leta, nanašili spoštovali drug drugega. Res je tudi, da bi »Velika Jugoslavija« od Jadranskega pa vse do Črnega morja, ki jo rad omenja Stjepan Radić, bila velik dogodek prvovrstnega mednarodnega značaja. Kakorkoli pa bi to bilo najljepše in najsenzacionalnejše, pa vendar ne smemo pozabiti, da je to za sedaj v politiki balkanskih Slovanov nekaj dobljivega kot maksimalni program socialnih demokratov.«

Italijanski listi skušajo brzdati marantno pozornost, ki jo je vzbudil ta sestanek v Avstriji in Nemčiji, hkrati pa sipljejo onstran Alp težke grožnje, češ, tako vas bomo držali v šahu. Sigurno je, da se v Rimu pripravlja ožje politično sodelovanje med Italijo in Jugoslavijo, ki bo tudi razširjeno na Francijo, Češkoslovaško in najbrže še Poljsko. Ne zadostuje tedaj locarnski sporazum; potrebna je nova razvrstitev političnih sil, da se prepreči nemški vpliv v Evropi. Ta strah pred Nemčijo pa daje mnogo misliti in prav radi tega moramo biti mi, ki živimo tesno na mejah velikega nemškega naroda, segajočega do Severnega morja, kar najbolj pozorni na vse, kar se dogaja v zunanji politiki.

— Trboveljska premogokopna družba, ki je odpustila večje število delavcev in namerava znižati mezde, je postala predmet obče pozornosti. Pričakovati je, da bodo nastopili novi konflikti med podjetniki in delavstvom, ki se pridno pripravljajo na možni boj. Zaradi odpusta delavcev sta intervenirala v ministrstvu za socialno politiko poslanc dr. Žerjav in dr. Pivko.

Tatvina iz železniškega skladišča v Marenbergu. V noči od 23. na 24. t. m. so neznaní tatovi ukradli iz železniškega skladišča v Marenbergu zaboj cigaret in tobaka, vreden 133.820 Din. Zaboj so tatovi izpraznili in ga pustili v bližini postaje. Poleg drugega so se v zaboju nahajale tudi Jadrani, Kosovo, Sumadija in Vardar cigarete, kakor tudi cigare Regalitas in operas ter 4 tisoč konradov cigaretnega papirja. Za tatovi ni sledu.

— Utopljenec v Dravi. V Trčavi pri St. Petru so potegnili iz Drave mško truplo, ki je bilo v vodi le dva dni. Utopljenec je star okrog 55—60 let, srednje postave, kostanjevih las in krastavih las. Na sebi je imel črne hlače, zakrpane na kolenu, črn telovnik in belo srajco. Bil je brez sulčevja. Ker ni opaziti nikalnih znakov nasilja, se domneva, da je neznanec žrtve nesreče ali samomora. Komur je o utopljenca kaj znane, naj javi tukajšnjemu policijskemu komisarijatu.

— Eksekucije v Sloveniji. Finančni delegat za Slovenijo nam piše: Finančna delegacija objavlja uradno, da izide v eni prihodnjih številk izkaz o eksekucijah, ki so se radi direktnih davkov leta 1925 izvršile v Sloveniji. Iz tega izkaza je razvidno, da je mobilarna eksekucija v 33.735 (37,0%) primerih od 90.359, v katerih se je izdal eksekutivni opomin, dospelo do rubeža, a samo v 92 primerih, torej niti v 1% od celokupnega števila rubežev, do prodaje. Davčni zaostanki, radi katerih je prišlo do rubeža so znašali okrog 49,8 mil. Din, oni, ki so se mogli iztirjati še le s prodajo, pa okrog 0,3 mil. Din. V imobilarni eksekuciji so je vključila zastavna pravica v 292 primerih za okrog 8,4 mil. Din; dražbe so se izvedle v 230 primerih, od teh je pa 229 takih, ki se se uvedle na predlog privatnih upnikov in je erar samo pristopil k dražbenemu postopanju, in le ena taka, ki se je izvršila direktno na predlog erarja. Ustrezni zaostanki so znašali okrog 0,16 mil. Din.

— Grški zarotnik Plastiras v Skoplju. Kakor smo že poročali, so na Grškem razkrili zaroto zoper sedanjega diktatorja Pangalosa. Zaroto je vodil njegov tekmeec polkovnik Plastiras. Grška vlada je takoj izjavila, da se mož skriva v Beogradu. V Beogradu pa niso vedeli zapj. Te dni so v Skoplju aretirali nekoga popotnika, ki ni imel v redu potnih listin. Prvotno je trdil, da je iz Bolgarije, nazadnje pa je priznal, da je polkovnik Plastiras, ki ga grški diktator s tako vnemo išče. Nasa vlada je odredila, da se Plastiras internira v Skoplju, odklonila pa je željo grške vlade, da bi ga izročila grškim oblastim. Grški režime so v silnem strahu, da bi Plastiras vendarle prišel čez mejo, ker je sigurno, da ima i med vojaštvom i med ljudstvom veliko pristašev. Radi tega so silno ojačili obmejne straže in zaprli mejo pri Bitolju. V samem jedru ima boj med Plastirasom in Pangalosom osebno značaj; obema gre za politično moč, oba tekmujeta, kateri bo vladal politično nezrelemu ali pa demoraliziranemu grškemu narodu, ki ga že

nekaj let strahujejo oficirji in njihove lige. Radi Plastirasa so odnosi med našo vlado in grškim režimom postali zopet nekoliko bolj napeti.

— Iz naših krajev. Doznava se, daso nekateri subotički krogi zaprosili notranje ministristvo, da jim dovoli zgraditi v Subotici modern krematorij. Notranje ministristvo je prošnjo poslalo v pretres ministristvu ver. — Čarugovi banditi še vedno strašijo po Slavoniji. Oblasti na Hrvatskem pridno zasledujejo zadnje ostanke, ki jih vodi Prpić »Mali«. — Iz Podgorice poročajo, da je žandarmerija ujela hajdukinjo Stojano Marković, ki je prejšnjem pobegnula iz cetinskih zaporov. — V Jugoslaviji so se pričeli zatekati tudi grški emigranti. V Skoplju se nahaja polkovnik Plastiras, voditelj grških upornikov. Tako je našlo v Jugoslaviji zatočišče kar pet politično emigrantskih skupin: Rusi, Bolgari, Madžari, Armavti in Grki. — V Sarajevski okolici je znoel mladenič M. Franjič. V napadu se je polil s petrolejem in zažgal obleko. Zbežal je na cesto in v težkih bolečinah umrl. — V vasi Velika vas poleg Kratine, se je v družici poročil N. Sinkovič. Novi zakon pa je vedno dražil odraslega sina iz prvega zakona in se je neprestano prepiral z očetom. Oče se mu je to dni kruto maščeval. Ko je sin mirno spal, mu je oče s sekiro razklal glavo na dvoje.

— To in ono. Male severne države Estonska, Litva in Lotiška se pripravljajo za federativno zvezo, da bi se lažje razvijale in branile svoj obstoj. — V Berlinu je število brezposelnih naraslo na 212.815 oseb, med njimi poleg ročnih tudi veliko duševnih delavcev. — Italijani nameravajo postaviti v Trientu spomenik od Avstrijcev obešenemu dr. Cezarju Battistiju, toda prebivalci mesta Bozen protestirajo proti temu. — Romunski eksprinc Karel se bo brzkone v kratkem vrnil v Bukarešto. — Velik most, ki veže Benetke z kopnom, bodo v kratkem razširili, tako da bo sposoben za vozove vseh vrst, s čemer se bo značilen značaj Benetk precej izpremenil. — V Pirenci je bil neki oliko Anglež obsojen na 8 mesecev ječe, ker je v pijanosti žalil Mussolinija. — Skupina francoskih zlatarjev je kupila v Maskvi za 3 milijone dolarjev nakit in zlatino bivše ruske carice.

— Zrebanje saveznih srečk bo nepreklicno dne 1. marca 1926. Bratje, sestre, somišljeniki, kupujte! Dobitki po 50, 25, 10, 5 tisoč Din itd. v gotovini. Srečke razprodajajo: Podružnica »Jutra«, Meštna hranilnica, Posojilnica Nar. dom, blagajna Ljubljanske kreditne banke, Trgovske banke, Slovenske banke, trgovina Weixl, trafikala Goleš, ss. Nabergoveja, Pavlinova, Pertotova, ter br. Naglič, Haller, Sila, Dr. Mihalič, Vidmar in v društveni pisarni ob uradnih urah vsako sredo od 18.—19. ure, ob nedeljah od 10. do 11. ure. Cena srečke 10 Din.

— Kyffhäuser - Technikum Frankenhäusen. Od mnogih nemških tehničnih srednjih šol stopa v ospredje zanimiva »Kyffhäuser-Technikum« s svojimi posebnostmi. Poleg oddelkov za bodoče strojne in elektroinženere goji že vrsto let pouk v posebnih oddelkih za poljedelske stroje in zrakoplove. Kot priznanje za prizadevanja je že 30 let obstoječe višje tehnične šole naj služil dejstvo, da je prusko poljedelsko ministristvo sklenilo, da se upeljejo na zavoda, ki razpolaga z najmodernejšimi preizkusnimi napravami in laboratoriji, strojno-tehnični poučni tečaj. Poletni semester se pričinja 8. aprila.

— Najnovejše ugotovitve dokazujejo, da je levoročnost mnogo bolj razširjena, kakor se v splošnem domneva. Približno 10—12% ljudi je levičnikov. Izredno zanimivo pa je, da je pri levičnikih opaziti posebno nihanje v značaju. Skoraj v vseh slučajih je ugotovljeno, da posedujejo levičniki-moški ženske, a levičniki-ženske moške lastnosti. Pri moških, ki imajo v značaju ženske poteze, je leva stran telesa bolj razveta, kar se posebno dobro opaža pri umetnikih, ki predvajaajo ženske vloge in podajajo ženske lastnosti. Desna telesna stran je torej moška stran in je znak močnega moškega značaja.

### SDS.

Občni zbori krajevnih organizacij SDS v mariborski oblasti: Dne 21. t. m. je bil občni zbor organizacije v Rogatcu, na katerem je bil zopet potrjen dosedajni odbor. — Dne 27. januarja je bil občni zbor krajevne organizacije v Mežici, predsednikom je bil ponovno izvoljen g. Ivan Veselko. Obširno se je razpravljalo o vprašanju slabega stanja

cest v Meziški dolini in so se storili tozadevni sklepi. — Dne 2. t. m. se je vršil sestanek somišljenikov v Sv. Miklavžu pri Ormožu, na katerem je bil izvoljen pripravljalni odbor, ki ima nalogo, da tekom meseca marca izvrši ustanovitev organizacije. — Občni zbor krajevne organizacije Pragersko se je vršil v nedeljo 21. t. m. in je bil izvoljen po večini dosedajni odbor. — V nedeljo, 7. marca se vrši občni zbor krajevne organizacije v St. Petru pod Sv. gorami.

## Mariborske vesti

Maribor, dne 26. februarja.

**m Smrtna kosa.** Včeraj popoldan je po dolgi mučni bolezni preminula gd. Ada Tušnik. Pogreb pokojnice se bo vršil v soboto ob 16. uri. Bodí ji zemlja lahka!

**m IV. redna seja mestnega občinskega sveta mariborskega.** Se vrši v torek, dne 2. marca 1926, ob 17. uri v mestni posvetovalnici. Dnevni red: 1. Poročilo predsedstva. 2. Predlogi in vprašanja. 3. Poročila odsekov.

**m Na naslov gledališke uprave.** Od večjega števila gledaliških abonementov smo prešli in objavljamo: Kakor je posneti iz včeraj objavljenega repertoarja, je gledališka uprava postavila na dan 3. marca predstavo »Hlapec Jernej in njegova pravica«, dasiravno je Glasbena matica že poprej določila za ta dan svoj veliki koncert. Pričakovali bi, da gledališka uprava ne bo spravljala svojega repertoarja v kolizijo z rednimi, umetniškimi prireditvami naše Glasbene matice. Ker se to ni zgodilo, moramo proti njenemu ravnanju javno dvigniti svoj glas. Za žrtvo si je izbrala uprava abonente A in jih postavila s tem pred alternativo, da opuste ali predstavo ali pa koncert. To je tem neprijetnejše, ker pripomba v objavljenem repertoarju opozarja abonente, da je vzporeditev zadnja v sezoni. Tako torej! Dozdaj si prizoritve nismo ogledali, ker smo računali na svoj abonma, zdaj pa ta nepriklona Precej abonementov A, ki nikakor ne bi želeli opustiti koncerta, si je že nabavilo vstopnice, a sedaj jim uprava gledališča dela neprijetno zrago. Ali ne bi bilo mogoče, predstave ta dan sploh opustiti, ko se vendar že vnaprej more jamčiti, da bo gledališče zevalo praznoto? Ako mora uprava hiteti s predstavami, da doseže obvezno število vpriporitev, bi se morda brez vsake škode dala predstava preložiti na petek! Brezdvomno bi tudi igralcem bilo ustrezno, ako bi jim bila na ta način dana prilika, da se udeležijo koncerta in bi se zato gotovo brez ugovora žrtvovali v petek, da s tem razpored predstave številčno ne bi trpel. Upravo gledališča prosimo, da se ozira na zgoraj izražene želje abonementov in še pravočasno izpremeni repertoar v gorenjem smislu.

**m Dar g. generalnega konzula dr. Benčiča Jugoslov.-čehoslov. ligi.** Odhajajoči ljubljanski generalni konzul RČsl. g. dr. Benčič je poslal tukajšnjim Jč ligi pismo, v katerem se ji s toplimi besedami zahvaljuje za krasen poslovilni večer, ki ga je kriterjala zaenot z občinim zborom dne 20. t. m. in za častno članstvo, ki mu ga je podelila. Ob tej priliki je nakazal ligi v plemenite svrhe njenih stremeljenj znesek 1000 Din.

**m Český klub v Mariboru** združeni se korporativno v soboto dne 27. t. m. prednásky, katero porada zdejši »Sokolo« 20 (8) hod. v mali dvorani Narodnega doma o Tyršově domě v Praze. Prijďte v počtu co největším. Po přednášce přátelská schůzka v klubové místnosti.

**m Predavanja porodom higijenske razstave.** Včeraj ob 17. uri popoldne je predaval v prostorih higijenske razstave primarij kirurškega oddelka mariborske bolnice g. dr. Černiš o slepiču, golši in raku. Predavanja se je udeležilo precejšnje število zanimancev, ki so pozorno sledili poljudnim izvajanjem naše oddelčne strokovnjake. — Zvečer je predaval primarij dermatološke

ga oddelka g. dr. Robič o spolnih boleznih. Predavanje je bilo namenjeno samo ženskam. Danes ob 17. uri bo predaval isti strokovnjak o spolnih boleznih samo za moške. Če bi bila predavanja preje razglašena, bi bil obisk nemara še večji.

**m Komanda mariborskega vojnega okruha razglašá,** da bo sprejetih v pešadijsko podoficirsko šolo v Beogradu precejšnje število gojencev. Pogolji za sprejem v to šolo so razvidni iz »Konkurza« na občinski deski in v mestnem vojaškem uradu.

**m Opozorjamo ponovno na zanimivo predavanje o Tyrševem domu v Prazi,** ki ga bo priredilo Sokolsko društvo v Mariboru v soboto dne 27. t. m. ob 20. uri (8. uri) v mali gornji dvorani Narodnega doma. Ker se bodo istočasno razdelile diplome lanskim tekmovalcem v Beogradu, sodeluje sokolski orkester.

**m Obrtniki, nocoj na predavanju!** Slovensko obrtno društvo nam je poslalo v objavo: V petek dne 26. t. m. ob 19.45 se bo vršilo v Ljudski univerzi predavanje s skiptičnimi slikami. Predava g. prof. arh. R. Kregar o dekorativni svetovni razstavi v Parizu 1925. Ker je to predavanje za obrtništvo zelo poudeno, poziva Slov. obrtno društvo vse člane, da se ga udeležijo v čim večjem številu. Prosimo, opozorite svoje tovariše na to važno predavanje!

**m I. marca se vrši srečkanje Srečk Jugosl. Sokolskega Saveza.** Razprodaja srečk se konča 28. t. m. ob 18. uri. Se gajte pridno po njih!

**m Nesreča.** Včeraj zvečer ob 19. uri sta na Pobrežki cesti trčila dva biciklisti drug v drugega. Sonek je bil tako močan, da sta obe kolesi močno pokvarjeni. K. Anton sicer ni dobil nikakih poškodb, pač pa je bil težje poškodovan P. Robert, ki se je nekaj trenutkov po nesreči zgrudil na tla. Službojuči stražnik je obvestil rešilno postajo, ki je po nesrečenca prepeljala domov. Nesreče sta kriva sama, ker sta v mraku vozila brez luči.

**m S sejmišča.** Dne 23. t. m. so prignali na semenj 13 konjev, 8 bikov, 215 volov, 368 krav in 7 telet. Skupaj 611 komadov. Povprečne cene za različno živalske vrste so bile sledeče: debeli voli 1 kg žive teže od 8—8.50 Din, poldebeli voli 7—7.50, plemenski voli 4—6.25, biki za klanje 5.75—7.50, klavne krave debele 6.50—7, krave za klobasanje 3—4, mlazne krave 4.50—6.50, breje krave 4.50—6.50, mlada živina 5.25—7.75. Prodato se je 228 komadov, od teh za izvoz 69 v Italijo, 41 v Avstrijo.

**m Občni zbor Podružnice Udrženja vojnih invalidov v Mariboru** se bo vršil v nedeljo dne 7. marca t. l. dopoldne ob 9. uri v Gambriinovi dvorani z naslednjim dnevnim redom: Poročilo odbora, nove volitve in slučajnosti. Dosedajni predsednik, ki je od 1. 1923, vodil podružnico v splošno zadovoljstvo članov, je odstopil. Uradne ure podružnice so slejkoprej ob delavnikih od 2. do 3. popoldne, ob nedeljah in praznikih pa od 9. do 12. dopoldne.

**m Drugi večerni kuharski tečaj** za meščansko kuhinjo na zavodu »Vesna« v Mariboru se začne 6. marca. Prijave sprejema vodstvo.

**m Jako dobra domača hrana** se dobi po ceni od 1 marca za abonente v restavraciji Puntigam, Mlinska ul. št. 23.

**m Na »Vesni« v Mariboru** se začne 1. marca drugi večerni tečaj za usnjerez, modistovanje in krojno risanje. Prijave sprejema vodstvo.

**m Zaključni plesni venček plesne šole Sokolskega društva Studenci** se vrši v soboto dne 27. februarja ob 20. uri. — Vstop dovoljen samo vabljenim. Kdor bi se rad udeležil, pa ni dobil vabila, naj si ga preskrbi v trgovini Franjo Majer na Glavnem trgu.

**m Pri umetniškem koncertu v Veliki kavarni** igra razen drugih atrakcij tudi cello-virtuoz zosp. prof. Kubiček. 408

### »GRAJSKI KINO«

predvaja ogromno filmsko delo »Morski vrag«, v katerem nastopajo najuglednejši ameriški umetniki: Milton Sills, Emid Bennett, Lloyd Hughes in drugi. Zgodovinska dejanja se odigravajo na razpenjenih valovih oceana. Divji Korsarji in osvovjevalni Španjoli preganjajo po domačih in tujih v Plentjo in ropajo koljeje in davijo brezčutno. Alahovi verniki tako kot kristjani. Film je krasno delo najnovejše filmske umetnosti in zasluži popolno priznanje.

### Sokolstvo

**m Marenberg-Vuhred.** Odbor društva »Sokol« Marenberg-Vuhred se najtopleje zahvaljuje mariborskim darovalcem za božičnico sokolske župe v Marenbergu. Darovali so: Baloh Ignac galanterijska trgovina; Ellinger Armin trg. usnjem; Feldm. Mirko, manufaktura; Gaspari in Paninger, trg. z galanterijoi; Jančič Karl, trg. z manufakturo; Majer Franjo, trg. z manufakturo; Paš Anton, trg. z manufakturo; Pinter in Lenart, trg. z železnicami; Kosma Draža, spec. trg. Trpin Ivan, manufakt. trg.; Vukič Ivan, trg. z mešanim blagom; Weixel Vilko, knjizarna.

### Muzikalčne miši

Znano je, da miši jako ljubijo glasbo. V prijetnih starih časih je marsikateri prodajalec zivali delal z mišmi, ki brez kupčije. Nekateri ljudje namreč trde, da se miši, če pridejo ponoči v sobo, kjer je odprt glasovir, zabavajo na ta način, da tekajo po tipkah in povzročajo nežno brnenje strun. Vsako tudi ve, da miši cvilijo; ali o uduarjenih miših gre glas, da znajo baše lepo peti. Tako pripoveduje angleški naravoslovec Wood: V kuhinji g. Bampfelda so se vgnezdile miši. V kuhinji pa se je nabajal tudi kanarček, ki je nepretrgoma drobil. Miši so ga pričele sprva nerodno, ali kasneje vedno boljše oponašati in sicer tako podnevi kakor ponoči. Petje mišev je bilo sladko in nežno; dasti ni imelo one moči kot ptičev, ga je vendar bilo prijetno poslušati. Bombfield je opazoval tudi druge enake slučaje in je prišel do prepričanja, da se miši, ki so že od mladega v bližini ptičev-pevec, kmalu nauče vsaj nekaj pti.

Mnogi drugi naravoslovci so se že pečali z opazovanjem tega pojava. — Břehm je na primer izvedel, da imajo ngledni Kitajci v kletkah namesto ptičev miši, ki tuje baje presenečajo s sladkim petjem. V splošnem Břehm ne polaga posebne važnosti na mišje petje. Pravi, da je to mogoče le v inčah, kjer mišim primenukuje sape, ali če imajo vnet sapnik oziroma sploh trpe na neki pljučni bolezni, kar povzroča, pri dihanju glasove, ki so podobni glasovom, ki nastajajo pri petju. Mnogi naravoslovci pa odklanjajo to mnenje in trde, da miši znajo peti.

Naravoslovec Břehm je samo izvedel, da goje kitajci miši. Nam pa je znan slučaj, ko je pred leti neka gospa v Celju gojila ducate miši, ki so se nemoteno plodile v kletkah, ki so bile združene med sabo potem hodnikov. Cvilile so, a pele niso. Opazili pa smo pri njih neko drugo lastnost — nadarjenost za plesanje. Nekega večera jim je gospodinja pritrila v malo posodico žganja. Miši so prilezle k skodelici in pričele nežnirano srebati sladko žganje. V tem se je ena odstranila od skupine, sadla na gladko dno kletke in se pričela poganjati v krogu s sprednjima nogama, kakor da bi plesala kak jazz-band. Ko so prisotni zakrohotali, so se vse miši razbežale, le pijana »plesalka« se je vedno hitreje vrтела, dokler ni slednjit omagala. Tudi dokaz, da so miši splošno nadarjene živalice.

### Narodno gledališče

#### REPERTOAR

Petek, 26. febr. Zaprtó.  
Sobota, 27. febr. ob 20. uri »Grofica Marica« ab. B.  
Nedelja, 28. febr. ob 20. uri »Grofica Marica«.  
Ponedeljek, 1. marca. Zaprtó.  
Torek, 2. marca ob 20. uri »Grofica Marica« ab. C (kuponi).  
Sreda, 3. marca »Hlapec Jernej in njegova pravica«. Ab. A (kuponi). Zadnji krat v sezoni.  
Četrtek, 4. marca ob 20. uri »Grofica Marica« ab. D (kuponi).  
Petek, 5. marca. Zaprtó.

### Sport

**m Lahkoatletska sekcija ISSK Maribora.** Vse člane ISSK Maribora, ki bodo letos trenirali lahko atletiko, obveščam, da se vrši jutri v soboto dne 27. tm. ob 19. uri sestanek lahkoatletcev v gostilni »Jadrani« na Rotovškem trgu. Na sestanku se bo konstituiral sekcijski odbor in določil program za takojšnje delovanje. — Načelnik.

**m »Peruna« vabi svoje članstvo,** da se udeleži pešizleta na Meljski hrib v nedeljo dne 28. t. m. Zbirališče pred kavarno »Jadrani« ob 2. uri popoldne.

**m ISSK Maribor — nogometni odsek.** Ponovno se opozarjajo igralci vseh oddelkov na sestanek, ki se bo vršil jutri soboto dne 27. t. m. ob 6. uri zvečer v gostilni »Jadrani« na Rotovškem trgu. Udeležba je obvezna.

**m Službene objave MOLNP.** V nedeljo dne 28. t. m. se vrši na igrišču SD Rapid ob 15. uri pokalna tekma med SD Rapid : SK Svoboda. Sodnik g. Nemeč, sporni nadzornik g. Höfer. — Kluba SK Ptuj, SK Mura, se ponovno pozivljata, da pošljeta najkasneje do 1. marca t. l. seznam verificiranih igralcev, sicer se bosta kaznovala. Naznanja se vsem klubom MO, da morajo tudi, narasčajske tekme prijaviti. — Tajnik.

### Kultura in umetnost

**m Anton Melik. Do Ohrida in Bitolja.** Ljubljana 1926. Založilo »Jutro«. V naši potepisni literaturi imamo malo knjig, ki bi bile tako zanimive, kot je popis Melkovega popotovanja po Južni Srbiji. Plastično in živo nam ne riše samo pokrajni, vasi in mest, marveč tudi ljudi, njih borbo in priprosto življenje, njihovo šege in običaje. Skopje, Ohrid, Sv. Naum, Bitolja, Prilep, pa romantična vojna po zaslihi ozkotirni železnici ali v vojaškem kamionu med temi kraji so opisani tako prikopno, da knjižice, ki je okrašena z 12 slikami, ne odložimo prej, dokler je nismo do konca prečitali.

### Kino

#### »APOLO KINO«

predvaja od 26. tm. do 2. marca »Prijetelje smrti«. Senzacionalni film s Hary Hillom v glavni vlogi ima šest izredno napetih dejanj in v gotovih momentih celo nadkriljuje Piela, kralja atrakcij in drzuosti.

Do neizmerne žalosti naznanjamo vsem prijateljem in znancom pretresujočo vest, da nas je dne 25. t. m. ob 15. uri po dolgotrajni in mučni bolezni, v starosti 18 let, za vedno zapustila naša ljubljena hčerka

## Adica Tušnik

Pogrebni obred se bode vršil v soboto, 27. t. m. ob 16. uri iz mrtvašnice pokopališča na Pobrežju. 411  
V Mariboru, dne 26. februarja 1926.

Žalujoča rodbina Tušnik.

**Splošna zamena stanovanj** je neizogibna, najemnikom in gospodarjem neoristransko na razpolago stanovanjska borza »Maršlan« 412

**Več gospodov se spreim» na hrano** po 12 Din. Pod mostom št. 18. 410

**Deklica z dežela,** stara 17 let, išče mesto pri boljši družini, kjer bi se učila kuhanja in gospodinjstva. Ponedelje na upravo lista pod »Pošta«

**Pozor!** Ravnokar došlo novo blago: angleško sukno, kamgarn, svila, platno, dobro in po ceni dobite pri I. Trpin, Maribor, Glavni trg 17. 413-8

**ARGUS** je naš najboljši domači informacijski servis in v vseh naših poslovalnicah zagotavlja vsa potrebna in zanimiva informacija o vsem, posebej pa o imovinskih stvari, denarnih posredov, trgovsko-industrijskih podjetjih in poslovalnicah. Če želite več informacij, se obrnite na katerikoli našo poslovalnico v Viki Kandiškova ul. 11, Beograd ali na telefon 6-65, a brezplačni naš, Argus

Podpirajte Jugoslovensko Matico!